Dans chaque cas, reproduire la figure sur un quadrillage, puis construire

deux triangles A'B’C’ de sorte que ABC et A’'B’C’ soient égaux. /ﬂ\ ‘b %
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9 j Des éléves ont construit un triangle JKL tel que JK = 4 cm, JLK = 48° et JKL = 62°.

Salma Marion Théophile

4g° ‘
@2 /\48° ‘
4 cm—»

- 4CW\»

a. Un éleve s’est trompé. Lequel ? Pourquoi ?

h. Les triangles des autres éléves sont-ils égaux ? Justifier.
AN

g.}(\ou;oq - 32 4% %o én m@
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Dans chaque cas, construire si possible plusieurs triangles qui vérifient les conditions
données et qui ne sont pas égaux.

a. ABCtel que AB=4,5cm,BC=3,2cmet AC = 260m -5 Q_Jc( Qj\%}ﬂ})

b. DEF tel que ED = 6,4 cm et DEF = 27°. - Q@.\,\y y -0y NH’ h\;
c. GHI tel que GH = 3,8 cm et Gl = 4,7 cm. _7/[\943 Q_,gau_x \“L(\ ds‘t ?Ué*b'
d. JKL tel que J JK 4,2 cm, LJK 35° et LKJ 75% —

e. QRS tel que QR 4,6 cm,RS=2,9cm et RQS 28°

o
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Céchelle i 1/2}

(‘échelle:1/2)
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@ Dans chaque cas, construire si possible plusieurs triangles qui vérifient les conditions
données et qui ne sont pas égaux.

a. ABC tel que AB=4,5cm, BC = 3,2 cm et AC = 2,6 cm.

b. DEF tel que ED = 6,4 cm et DEF = 27°.

. GHI tel que GH=3,8 cm et Gl = 4,7 cm.

. JKL tel que JK = 4,2 cm, LK = 35° et LKJ = 75°. —> 7\1’100\(6190 Q/%gug Qm&h&@;
. QRS tel que QR = 4,6 cm, RS = 2,9 cm et RQS 28° =, L¥ -/Y\Og'?-‘»\b L‘_m
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Activité 2 :
Choisis trois nombres entiers compris entre 2 et 9.

AD- cm'/AC:

Essaies de construire le friangle dont les longueurs des cotés sont ces trois nombres. 'Qf:, s

Triangle ABC | Longueur AB (cm) | Longueur AC (cm) | Longueur BC (cm) | Constructible ?
No1 Z o & Ty =
- 22 ) 7T oUj
m— = n 0 Sl
No4 T 2 3 I
N°s t 5 = o
v | 1 | = E S0
No7 D L N NON —
w | 3 5 32 [ Nov ]
N°9 2 h 'b Vo
N°10 2 i - INEELY el

Page 7

Un triangle ABC n'est constructible que si

BILAN : Constructibilité d’un triangle : Inégalité triangulaire

QLU\IL

owkeen ot .
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TF Sy i

ABCACLRC

ﬁf[
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Dans chaque cas, on souhaite construire un triangle. Est-ce possible ?
Si oui, préciser si I’on obtient un triangle ou des points alignés.

-3
10 e 4 B
5cm Lm$9 B%Nﬂ"‘ @m%
m—> B€5 cm»C 6,5 cm /?:cm
Hlo doxsi pover 938 esos dow ofih ueca

eAB 11 BC=3etCA=7. 333=1Qg5. AB=3,7,BC= %’ietCA 6,3

g. AB = QBC 3§etCA 1,7 %Cé |s§9eleen0av AC = SetAB 5.4)
i AB(goest qu%ter’éﬂ avec EB Q J. ABC eéélsocele en A av@BC B et AB = 2.
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Dans le triangle ABC, [BC] est le plus long
coté et BC est un entier pair.

A Jq\ N

9
2 cm/ i
v

B C
» Déterminer BC.

B eot s nonbso el pair 0,246
DJ).MJH\,@Q Y PQOM do /Qlﬂé%m Lo o
o VQLMO\’\C?}IQ et aplobl o auraik

?)C -2+ 9=~ A A

AQ + AC
R) <;1u ot st e LQ Q_Q,ut a{/f/\Q RO AR Ac
Ok RC doit og o atond ant. A o ¢ isorapC
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Exercice 2 : Activité de découverte : Somme des angles d’un triangle

Premiére phase : construction

1. Sur une feuille, tracer un triangle ABC A —= Angles colories en bleu
quelconque et marquer les angles de (recto et verso)
différentes couleurs.

Découper le triangle, puis colorier les angles sur . (recto et verso)
l'autre face du triangle des mémes couleurs By

(recto et verso)
2. Tracer la hauteur issue de A. Le pied de la hauteur issue de A est appele H A
pour les explications A

Aide vocabulaire : dans un triangle ABC, la hauteur issue d'un sommet A est la droite Y 5
passant par A et perpendiculaire au coté BC. Le pied de la hauteur est le point défini o

comme lintersection de la hauteur du triangle et du coté BC. / _—H
A

3. Plier le triangle ABC de maniéere a avoir les points A et H
confondus. Bien marquer le triangle obtenu

4. Plier le triangle ABC de maniére a avoir les points B et H
confondus. Bien marquer le triangle obtenu

5. Plier le triangle ABC de maniére a avoir les points C et H
confondus. Bien marquer le triangle obtenu

Deuxiéme phase : observations
1. Que forment les trois angles obtenus en H ? (c’est un angle panlculier)
2. Formuler votre observation en utilisant les mesures des angles 4,5 et £

3. Faire une phrase expliguant ce que vous avez observé.
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Activité 3 : Rappel de la conjecture établie lors du devoir maison n°2 (iriangles) -

Démonstration : Soit ABC un ’mcngle quelconque et (xy) la droite paralléle G (BC)
passant par A.

1. Quelle est la mesure de I'angle xAy g

JI%QCQJ\Q oo . —\(&@B:

En utilisant la propriété des angles
alternes-internes exprimes la mesure des
angles x;TB et @ en fonction des
mesures des angles ABC et BCA

B

ACH CA\JP Aef « BAC A RO

BILAN : Somme des angles d'un triangle

. 20mne den amﬁ&m d ' fm‘aﬂ%ﬁm ot 430

Page 12



(f-;fs‘-‘ g g = g .
Qﬁaﬂ Un triangle isocele a un c6té qui mesure

15 cm et un autre 6 cm. Ip Qonguens G {42

. - S 7 eo)f By QN
» Combien mesure le troisieme coté ? %EOP‘C\ cde “{\l&wx
5 Op. SOmna s o)
n

o Commg QLMW\%JZM ont asocele Lo

®oix0ne (B e S0t AScon anik &
Cm,

ASHG =S
AL

S AN o o oS o
‘0% 45>/l% > ) ool ’@Lcmgqm

e, Qs
)
N\ Cm&‘\-fudu\ak {K\Q’\%QQ 9\195\ (@\&“(m lBQ. W Sy

Page 13

j]: _KPFZOPR\' ofen .
4 Yot Rossa.
/D {ﬂQl%Q_Q_LEO_ A ﬁ%ﬁ-

. (admie): |
?@Eo;‘/ O“%QL aok cortench Ba

Pour au 40 he

L fout qua o Qonguan d- s0n 2

%mmd cote. soik .)mgojngure o 53-%99-@

A %2 ¢omme. dlep fém%\kwrs des QuuX Qutren B

Yemarque: 3 cop conniblen.

Sl ARC st oS Worgle. ok A% son s Ao
* ARNACHRC ~ ’ ‘
P e 1t s cotancdy

Page 14



,A@éACq-P:,C

,QR_ ;RN
“f%:?
ﬁ, \

2

_ AC+ &S :
OAE)__A A /Qﬂk(‘an%lﬂ_wam \ i
gy ks A s C ok oliged
5

%Q.L Qf_)>l- Ca\g‘lc'fb()&':ll@gd, .

\

2 o

Q} Lomma. den aﬂ%ﬁw a ' ua JU{&S\%QSL-
?Qoppiétoi: Qg\ fomne des Xxows ou\%ﬂ@/) d'un

@éiw\c&g oot e%al& a o

Page 15

Dans chaque cas, calculer la mesure de I'angle BAC. /‘k 55 7—
d. C.

o Do an ya gl

4%0 - A ﬁ\r\u—{m
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Dans chaque cas, calculer la mesure de I'angle BAC.

70 2
%es\w

m&mﬂﬁz eot OJ\%QQ-[\Q”C aene.
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Dans chaque cas, calculer la mesure de I'angle BAC.
b. C

c) Dors un Huange, Lo sonme. &0 o
donc, 0w L uosrgla PAS:
m+@+ ﬁ\ 130
32" T O -!—6‘9\9 Ao
B0 485 - (19 ) - 60°

O“ﬂ“r“@ PhC <00 @k@m 60
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Tracer un triangle RST isocéle en T tel que SR = 4 cm et STR = 40°.

ol Doss sn L angle, B O 9o 0ngley
) & \ \ e~ eoT
gi\a o  Nowk AW o foin %\“%Qrf;{ \
Q\ L J’SOU’)\-’- en | do\c s =
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Tracer un triangle RST isocéle en T tel que SR = 4 cm et STR = 40°.
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m Alex demande é@de de se placera 5 m du

Cerisier et a 6 m du @pmmier.

» Est-ce possible sachant que le pommier et le /1\ %LL
cerisier sont distants de 10 m ?
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m Dans chaque cas, calculer la mesure de

'angle BAC. et
a. ABC = 72° et ACB = 33°.

h. ABC est équilatéral.

c. ABC est rectangle en B et ACB = 51°.

d. ABC est isoceéle en C et ACB = 28°.

:DQJ\% SULs xfucmgu Lo X0 eng A2 m\g/Qw vank~
/l‘éoo; ﬁ—l%-\-ﬁ = /f%OO

&3 ?\4\—:?22 Wy A8
- 1B 432, 55) 35
\A%C_ ot ff?mwb& qut%lcy\aﬂ dac :/\%:E 1% .3

-~

= 60
Page 23
Les triangles suivants existent-ils ? 14°
Justifier. Q* Syr_
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Dans chaque cas, calculer la mesure de p 364 %L /b J% o -
I angle marqué en bleu. —K'\‘@) \%D AL -
dore. O = D-

J\ O a N FE\ | Ay "’O(Q‘LL
D ‘ PHCD eot el @35;1
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44 Dans chaque cas, calculer la mesure de
I"angle marqué en bleu.

A 53X

CSQ oot coile en S GOC ER - K
S&Q /L?)O \O> R SRR Y
uUQ/\% XEK ON O é :%O Ao

A AL A
K= ABLE + Rl=ABs - (38:755)= M- s
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w&‘? Dans chaque cas, calculer la mesure de \ DOJ\E; \DJL ﬂl&!\%%, OUQ

I’angle marqué en bleu.

C b. x c ﬁ AYo'- -6+ %r\\

r. @U 230 - +60>
O‘)L\ - J\%o—lQQa = L‘r '

)Dma. PUﬂ 90 ek oun = 8o

(o]

done PUB = OUn - PUG = 435 ~80° 2o
QOJ\% Ao IRiangle. O .

0 -2
(%)
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Activité 4 :
Partie 1:

1. Construire un triangle ABC.
2. Trouver la position du centre O du cercle passant par les trois sommets du
triangle : en rédiger le protocole de construction.
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Activité 4 :
Partie 1:

1. Construire un triangle ABC.

2. Trouver la position du centre O du cercle passant par les trois sommets du
triangle : en rédiger le protocole de construction.

A C,O(V\“\e Lo @](\\‘O L0t Q_L
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1
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Partie 2 : Dans un triangle ABC, on a défini la hauteur issue de A comme la droite
passant par A et perpendiculaire & [BC].
Construire les trois hauteurs du triangle ABC. Qu'observes-tu 2

BILAN : Médiatrices et hauteurs d’un triangle

sDans aatriongle Qoo D medioluces sot
Concang cm{-eb (Q,Ues S Lou@er\k oOn JUn N e Tlaomﬂ

Co parnt oot Do codas On nde
CRCONSCriE cun LR Od\cggﬁl

o Dass, wn Jm(qc\caﬂy Len 5 Loulouwnn

Son€ concouraaten.
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Partie 2 : Dans un triangle ABC, on a défini la hauteur issue de A comme la droite
passant par A et perpendiculaire a [BC].
Construire les trois hauteurs du triangle ABC. Qu'observes-tu 2

Page 31

BILAN : Médiatrices et hauteurs d’un triangle
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t les milieux

lvantes.
B].
ABC.
C].

Page 36



m Dans chaque cas, construire la figure en
vraie grandeur.

a. DEF est un triangle tel que : ﬁ\ ?)65 '
gw DE = 7,5 cm et DF = 10 cm,
b. JIH est un triangle tel qu@ &

JIH = 40°, 1JH = 70° et 1) = 5 cm. (1) %G (|
c. KLM est un triangf isocéle en K tel que : B ;l{;z_ 4\

ML=5cm et KM=4cm.= KL

Fais un dessin a main
levée si nécessaire.
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étape 1
Page 39
C.
étapes 2
K
4 cm 4 cm
L <« > M
5cm

étape 1
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m Dans chaque cas, indiquer si (d) est la hau-
teur issue de J dans le triangle |JK. Justifier.

Page 41

m On veut construire une gare a égale -

distance des villes de Bar-le-Duc, Verdun et ’)D é)b

Saint-Mihiel (en Lorraine). /R\

=] A vol d’'oiseau, les distances qui séparent ces

trois localités sont les suivantes :

- Bar-le-Duc — Verdun : 49 km

+ Verdun - Saint-Mihiel : 34 km

+ Bar-le-Duc — Saint-Mihiel : 36 km

a. Représenter les trois villes sur un ptan og 1 cm

représente 10 km.

b. Déterminer sur le plan I'endroit ou devra étre

construite la gare.

c. Aprés avoir effectué une mesure sur le plan,
2 T donner une valeur approchée de la distance,

Maquette de la gare Meuse TGV. en km, séparant chaque ville de la gare.

ol
B)Dﬂ d’LQﬂChQ 0o 40 km -—f—--7/] cm
@2 du ancle cir ok oy v om%tp\ =S

dote Mo fod medialivces. ' inderseckion oxd e
Coptie. 5 - (o a@na_
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95 khon den viloh
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(1) A la recherche de I'angle perdu

LONEINT avec le langage mathématique. 5@%
Dans chaque cas, calculer la valeur de a. >
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a. Dans un triangle ABC rectangle en C,

tracer la médiatrice du segment [AB] ; elle coupe o 365
(BC) en M et (AC) en N.

b. Démontrer que les droites (AM) et (BN) sont
perpendiculaires.
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a. Dans un triangle ABC rectangle en C,
tracer la médiatrice du segment [AB] ; elle coupe o 365
(BC) en M et (AC) en N.

b. Démontrer que les droites (AM) et (BN) sont
perpendiculaires.

b) Soit D le milieu du segment [AB]

Le triangle ABC est rectangle en C donc (AC) L (BC) :
(BC) est donc la hauteur issue de B dans le triangle ABN. Seash

Les points M, N et D appartiennent a la médiatrice du segment [AB] donc on a (DN) L (AB).
(DN) est donc la hauteur issue de N dans le triangle ABN.

(BC) et (DN) sont sécantes en M.

Puisque toutes les hauteurs d'un triangle sont concourantes en un point (I'orthocentre du
triangle), (AM) est la hauteur issue de A dans ce méme triangle ABN.

Et donc finalement (AM) L (BN)
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DROITES REMARQUABLES DU TRIANGLE

I Médianes

. Médiatrices

Définition : Dans un friangle ABC, la médiane issue du sommet A estla
droite quijoint le sommet A au milieu du c6té opposé : BC

Définition : Dans un Tn::mgle ABC, la médiatrice relative au c6té AB esfla
droite perpendiculaire & [AB] et passant par son milieu.

Propriété : Dans un triangle, les trois médianes sont toujours
concourantes. Leur point d’infersection est le centre de gravité du
triangle.

Propriété : Dans un triangle, les trols médiatrices sont toujours
concourantes. Leur peoint d'intersection est le centre du cercle
circonscrit au friangle (cercle passant parles frois sommets du triangle).

nt.

équidistants des extrémités du segm

Rappel : la médiafrice d'un segmentlfsf I'ensemble des points

ll.  Havuteurs

Définition : Dans un friangle ABC, la hauteur issue du sommet A estla
droite passant par A et perpendiculaire au c6té opposé : BC.

Propriété : Dans un triangle, les frois hauteurs sont foujours concourantes.
Leur point d’infersection est appelé I'orthocenire du triangle.

A
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TRIANGLES PARTICULIERS

. Triangle isocéle

Définition : Un triangle isocéle est un triangle quia

denx. Rl da. méme. Lenamen.....

MR

Propriété 1 (qngulaire) - Un triangle isocele st un
triangle quia.. XQ.!\%EMGLP. e
M OSAUND, -

Propriété 2 : relative aux droites remarquables des triangle

Dans un triangle isocele en A, : &-EZ’.S 2) Q\.RQ 11_00 .........
remarquakdes. (24, o somee A sent. G

A
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1. Triangle équilatéral

Définition : Un friangle équilatéral est un triangle qui a

Propriété 1 (angulaire) : Un friangle équilajéral est un

triangle qui a .Mﬁis.ﬂf\%m..m..mqq}.\e .........
meacune (Go®) -

Propriété 2 : relative aux droites remarquables des triangles :

Dans un triangle équilatéral, —'LQUI&O-’QQDQ\)\Q“C% .................
remarauaklen. 1588 Q8 hAGue.  Somm ek son

Confonduaes - . ;
5 RS . 4 orthocenlia, 2o

.~ Cenlra da c%?(a\/ib:

Wk B conbea di el

GOy g sont

F ° CO\&O(\&Q
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. Triangle rectangle

~o
—

Jecro i
Définition : Un friangle sesele est un tiangle qui a »’Lmamé)a ik, (34

Propriété : Triangle rectangle et cercle circonscrit :

.:D.asg..Mﬂ..‘m’t.@ngh...il.e;ign.ca&.,.b..canm du. Lncle

isconscsi oo Ao, miliew. du colel oppest & Rlangdt
ok

f I L |

m'
BC oot Lo, diamedng, dun cordda .
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(3D Points alignés

en géométrie. . p 368
#E 0
| 5 : a) Triangle ECF :
¢] ~ 2 I On a EC = CF donc ECF est un
b i, e triangle isocéle en C

a. Quelle est la nature des triangles ECF et ADE ? Triangle ADE :
b. Calculer les mesures des angles aux sommets On aAD = DE dOﬂC ADE est un

principaux de ces deux triangles.

c. Calculer les mesures des angles AED et CEF. triangle iSOCéIe en D

d. Qu'en déduit-on sur les points A, E et F ?

b) Angle EEF:

Le friangle DEC est équilatéral donc tous ses angles mesurent 60°
donc DCE = 60°

ABCD est un carré donc tous ses angles mesurent 90°, donc DCB = 90°
On a ECB = DCB — DCE =90°—60° = 30°
Le friangle BCF est équilatéral donc tous ses angles mesurent 60° donc BCF = 60°

Ond ECF = ECB + BCF = 30°+ 60° = 90°
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(3D Points alignés

en géométrie. . p 368
% He O
BoX, i
co
D ' c

a. Quelle est la nature des triangles ECF et ADE ?
b. Calculer les mesures des angles aux sommets
principaux de ces deux triangles.

c. Calculer les mesures des angles AED et CEF.
d. Qu'en déduit-on sur les points A, E et F ?

Angle ADE :

Le triangle DEC est équilatéral donc tous ses angles mesurent 60°
donc CDE = 60°

ABCD est un carré donc tous ses angles mesurent 90°, donc ADC = 90°

—

Ona ADE = ADC — CDE = 90° - 60° = 30°
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(3D Points alignés

en géométrie. ’) p 368 o

A B
e - \ o _ 4_6
Bl @ HRoaseitT e
[} F i = A t N ) -~ L}% .
50760 DOE F oo BT E
N\ ('g\i = crc =
D C
a. Quelle est la nature des triangles ECF et ADE ? d\
b. Calculer les mesures des angles aux sommets
principaux de ces deux triangles. L \

c. Calculer les mesures des angles AED et CEF.
d. Qu'en déduit-on sur les points A E et F ?

C)&i&niw%& ADE et S CIR N D

donc DP\E AED  fec- EFC
Ona. AE.26" ECF o

N %D’WG'\Q afeoan(gle/) d vwﬂetﬂmé& QO)FQ%Q'QQ’ A 4‘3 e L% %"
AL 778 J\tH{‘}/\BQ \50 L DAE 1 KED - 186 \D'\Mt') 43050

o 4—(.‘@( +EFC= 120 Bg” L F‘Egﬁr FFQn %00 LN
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1. a. Construire un triangle iso- 0
. —— e y
cele JKL tel que JK = 5 cm et JKL = 40°. jD
= o

Donner toutes les solutions possibles. Y 3§ s

b. Pour chaque solution, calculer la mesure l 1(4@
q 02) 0 Oﬂ%ﬂﬂ— K<

de tous les angles.

2. Construire un losange MATH tel que J&L

MA = 5,2 cm et ATH = 54°. e Cos D

3. Construire en vraie grandeur la figure sui- &M\%ﬂi ont

vante sachant que ABCD est un rectangle.
Socoig en [

i ng% f\i\ \b
& f&é Qo 4Ry W

<—580m—>
NS
ua oo K gl K3 KLz G

.) S Can |
Page 54
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1. a. Construire un triangle iso-
céle JKL tel que JK = 5 cm et JKL = 40°.

Donner toutes les solutions possibles.

P A JKL triangle isocéle en J
e I /,’\\-_-/‘_)‘ ' b SN~
Cas 1 TL-7¢ .S R fxo?( Som

= : | 40° A K
5 9 s e
’ '.’
ax 2 \\‘ JKL triangle isoctleen L : J=K
- \\(”’
7 Cas 3
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b. Pour chaque solution, calculer la mesure
de tous les angles.
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2. Construire un losange MATH tel que
MA = 5,2 cm et ATH = 54°.

1. MA= AT=TH=HM=52cm ;
e 9, ATH = AMH = 54°

~. 3. | centre du parallélogramme/"
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3. Construire en vraie grandeur la figure sui-
vante sachant que ABCD est un rectangle.

Y

. 50°

A \ 2) PDCH = _
5 ¢ 3) Acacen QoL & Ce®)

D 5®0m > C

@ w
|

J!

@,

4) Beidionnen A

i, . 5)Tf&(gr X@* &\ C k%\
%éoc 1. Tracer CD 4_\‘3@?‘@% “f\&//‘- P\ \& -Q&
1 2.DCA = BAC = 50° % (CBB‘T\QMN\JF P C

3. Tracer la perpendiculaire a (CD) passant par D

4. Nommer A lintersection de cette droite et de la demi — droite bleue

4. Tracer le segment paralléle a (CD), passant parA et de longueur 5,2 em

b 50°/\ Jc
5.8 i
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On considere A D 371

la figure ci-contre.
» Démontrer que les
droites (EB) et (AM)

sontp%ws. E! : 3

On scuk que

-EDY L (A®) dove E®)eor 2 hanlar
Mo do. € dgse 2 trongle AER

o ;
%EQL (<) A (RB0) eat da AduTonk

da da -
= 0 Loty AE
03@(\% th(\ JUZ\ O% M% &@’?ﬂ _ % -&
e 5 1 Gy o

"bO'\Q_ (A“B@j\- o ) .
AT\ (e my FROINEM haytenn du tRiangle ok
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